

A medida que se conocen detalles, se confirma la gran victoria del General Varela en Boadilla

Bilbao y Santander son partidarios de rendirse

Noticias oficiales

Boletín de información del cuartel del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Diciembre de 1936.

5.ª División, sin novedad.

6.ª División, fuego de fusil y cañón en los frentes de Mondragón y Villarreal. El enemigo atacó en Belsillo, siendo rechazado con numerosas bajas.

7.ª División, sin novedad.

8.ª División, sin novedad. División de Soria, en el frente de Guadalajara el enemigo intentó un nuevo ataque contra nuestras posiciones, siendo rechazado recogiendo varios muertos con armamento.

Ejército del Sur. En el frente de Córdoba, tiroteo al rectificar su vanguardia alguna de nuestras posiciones. De O. de S. E.—El segundo jefe de Estado Mayor.—Francisco Martín Moreno.

Nota de Radio Burgos, anunciando la suspensión del Comunicado especial del ejército del Norte.—Por la emisora de Radio Castilla-Burgos se hizo saber esta noche. Por orden de la superioridad queda suprimido el comunicado especial del Cuartel General del Ejército del Norte. En lo sucesivo y a partir de esta fecha solo se facilitará el boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas en dicho Cuartel General hasta las 20 horas del día en que se hace público.

Servicio de Radio Mallorca

Noticias de ayer tarde

Reparto de premios a los agricultores

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 14 horas:

Esta tarde a la una se ha reunido en la plaza del 23 de Marzo, en Roma, una gran multitud que aproximadamente llegaba a las 50.000 personas, con el objeto de presenciar el reparto de premios a los agricultores italianos, que ha realizado el Duce. Se han repartido 1933 premios de 500 liras a diferentes agricultores por haber cuidado bien sus terrenos y experimentado una mejora en su producción. Después, el Duce ha dirigido un parlamento a la gran concurrencia, siendo ovacionado.

El tratado anglo-italiano

Paris.—Se sigue en los círculos políticos franceses con gran interés las conversaciones entre Grandi, Ministro italiano en Inglaterra, y el Ministro inglés de Relaciones Exteriores, Eden. Parece que ambos se están poniendo de acuerdo dispuestos a aceptar un tratado anglo-italiano. Ambas potencias están dispuestas también a respetar el statu quo del Mediterráneo. Se está hablando también de la marina inglesa y de la italiana, con el objeto de nivelar y controlar tonelajes, artillería, etc. Parece que el Gobierno inglés está dispuesto también a establecer una embajada en Etiopía, lo que implicaría el reconocimiento por el Gobierno inglés del imperio italo-etíope.

«Le Jour», en un artículo, dice que tienen razón de ser las conversaciones

anglo-italianas referentes al imperio italiano en Abisinia, puesto que dicho conflicto italo-abisinio puede considerarse terminado. Más aun después de haberse rendido a los italianos el último jefe rebelde abisinio, el Ras Seidum, con todas sus fuerzas. Solamente Francia no tiene embajador en Roma porque se resiste a reconocer el Imperio de Italia en Etiopía.

El Congreso del partido social francés

Paris.—Esta mañana, a las 9'30, se ha reunido el Congreso del partido social francés presidido por el coronel La Roque, no habiendo terminado la reunión todavía a la hora de cursar esta radio.

Plazo para la rendición de los rebeldes de China

Nankin.—Se ha concedido un plazo de paz por tres días, para que los rebeldes se rindan a los nacionales. Si durante este plazo no se rinden al general Chan-Kay-Chek, se desencadenará un ataque en toda la línea sobre la capital de Anki.

Explosión en la India

Calcuta.—En una mina de esta región se ha producido una explosión enorme, habiendo perecido 150 mineros, entre los cuales se encuentra el ingeniero director de las minas, que era un europeo.

El Japón no consentirá la bolcheviquización en China

Tokio.—El Japón ha declarado que no puede consentir la bolcheviquización de China y que está dispuesto por todos los medios a evitarla. El Japón añade que tiene un tratado firmado con Alemania para impedir la infiltración de las ideas bolcheviques en las demás naciones.

Las operaciones en Madrid.—Exito del general Varela

Radio Castilla Burgos, a las 15 horas:

Par encargo del Jefe del Gabinete y Propaganda del Gobierno nacional, publicamos la siguiente nota:

El día de hoy, en el frente de Madrid, amaneció oscuro y entre niebla, que no permitía la visibilidad a dos palmos. A primeras horas de la tarde, en las posiciones del cerco de Madrid se notó algo el fuego del enemigo, pero éste era tenue y sin eficacia. Salíó de las operaciones tan quebrantado que no ha hecho, como hacia siempre, sus acostumbrados contraataques. Esta calma ha demostrado claramente la efectividad y la desmoralización que han producido las últimas operaciones en la moral de los rojos.

En las operaciones realizadas ayer por el Ejército nacional, en las que resultó vencedor tan brillantemente, se cogió muchísimo botín al enemigo, tanto que aún no ha podido ser contado. Se sabe que hay 96 muertos, en su mayoría franceses y rusos, que como ya habíamos indicado en partes anteriores, son los que cuidan actualmente, única y exclusivamente, de la defensa de Madrid. Se le cogieron 15 ametralladoras, varios fusiles ametralladoras, un mortero de trinchera, tres carros blindados, en uno de ellos sentado en el volante se encontró el conductor, herido de un disparo en la frente. En el palacio del Duque de Chueca que se hallaba en poder de milicianos franceses, se encontraron cuatro grandes cajas de tabaco inglés, treinta y tres cajones más de otro tabaco, once grandes cajas de papel de fumar, y otras cajas llenas de papel, sobres y postales de escribir. En el terreno se les cogió numerosos correajes que los rojos tiraban a su huida de Boadilla, para que no les sirviera

de estorbo en su desenfadada carrera. En Boadilla del Monte se cogieron, además varios prisioneros, uno de ellos herido. Se pasaron a nuestras filas 26 individuos, entre ellos se encontraban milicianos, guardias civiles y de Asalto. Se cogieron además varios automóviles, camiones y coches ligeros, en los cuales se leía: Columna Mangada. Sin embargo, estas fuerzas no iban mandadas por Mangada, sino que iban mandadas por un alto dirigente ruso, llegado el martes.

El General Varela ha tenido un éxito en esta operación y las radios madrileñas ya van convenciéndose de ello y se inventan resultados del ataque a Boadilla para seguir engañando a los incautos.

La Radio de Madrid, comunicó una nota firmada por el actual Presidente de la Junta de Defensa General Miaja, para que los individuos que permanecían en Boadilla del Monte, sean evacuados de la ciudad en dirección a Valencia, es decir que no les ha bastado el abandonar su pueblo y dirigirse a Madrid, sino que han tenido que sufrir otra evacuación para dirigirse a Valencia.

El fracaso de Alvarez del Vayo

Lisboa.—Van llegando noticias acerca del fracaso de Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones, y se ve que éste, rebasó los límites de los que se esperaba. Los milicianos rojos dependientes del Gobierno de Valencia están completamente desairados y desanimados, pues se creía que contaban con el apoyo del organismo ginebrino. En vista de lo sucedido, ha sido tan grande su desanimación que son muchos los que se niegan a volver al frente.

Se afirma desaparecerán los mandos rusos del frente rojo

Paris.—Según los informes que van llegando a esta capital, referente a la situación de la guerra civil española, se espera que los mandos rusos desaparezcan de las ciudades españolas. En Barcelona que es principalmente en donde querían imponerse, hay una parte que está conforme con ellos, pero la otra, formada principalmente por anarcosindicalistas, no quieren estar sometidos al yugo soviético pues no quieren que Cataluña sufra los mismos efectos que sufrió Moscú cuando la implantación del soviét en Rusia.

Agresiones de los rojos fracasados

Paris.—El periódico «Le Journal» publica un artículo en el cual dice que en Santander se organizaron varios grupos de milicianos sin mandos ni dirección de ninguna clase. Tomaron la loca empresa y tenían la pretensión de atacar Burgos, pero claro todos sus intentos se vieron fracasados, pues el ejército del Generalísimo Franco, sabiamente dirigido, supo repeler sus agresiones desordenadas causándoles gran cantidad de bajas y encontrándose actualmente los milicianos rojos malparados a causa de un factor natural que les impide el avance y el retroceso y este factor es la nieve. Los que han podido escapar no piensan ya en contraatacar, sino que solo piensan en el modo de escapar a las fuerzas nacionales.

La gran victoria de Boadilla del Monte

Lisboa.—La conquista por los nacionales de Boadilla del Monte ha impresionado grandemente a los milicianos rojos, los cuales se encontraban en aquella posición confiados de que no serían atacados por los nacionales. Las fuerzas que la han atacado han hecho gala de una dirección técnica y militar española insuperable. Dan buena prueba de ello la gran cantidad de bajas su-

INVITACION AL PUEBLO

Próximo a ausentarse de Mallorca el que hasta ahora ha sido nuestro ilustre huésped, Conde de Rossi y en la imposibilidad, dada la premura del tiempo, de despedirse como sus méritos exigen y nuestro agradecimiento demanda, se invita al pueblo mallorquín a pasar por el despacho del Conde (edificio de la Transmediterránea-Muelle) a dejar tarjeta.

fridas por el enemigo y las infimas sufridas por el ejército nacional, en relación a la gran conquista que se llevó a cabo.

Los diputados ingleses reconocen que en Madrid es donde más se siente el terror rojo

Londres.—La comisión de diputados ingleses que visitó algunas localidades dominadas por los rojos españoles ha regresado a Londres y se ha dirigido inmediatamente en el ministerio de Negocios extranjeros para parlamentar con Mister Eden e informarle de la situación de las provincias dominadas por los rojos. Han declarado que en donde se hace sentir más el terror rojo es en Madrid y que no hay derecho que medio millón de personas que se encuentran en Madrid no combatientes tengan que estar a expensas a lo que se le ocurra al gobierno rojo. Crean dichos parlamentarios que la situación es grave y que lo que procede es buscar una solución para que esta gente pueda ser evacuada.

Los últimos fracasos han demoralizado completamente las milicias rojas

Salamanca.—Se ha confirmado la noticia de que las bajas sufridas por los rojos en el ataque a Mondragón fueron 3.400, lo cual produjo una seria desmoralización entre los milicianos rojos y separatistas, los cuales en vista de la inferioridad que representaba el frente del ejército nacional se niegan a permanecer en el frente. También se ha confirmado que en dicho ataque solo tomaron parte milicianos pertenecientes a las milicias rojas y otros pertenecientes a los vascos separatistas y que la representación en soldados era escasisima. Los últimos fracasos sufridos han sido tan duros que la población está verdaderamente aterrada principalmente en Bilbao en cuya capital el gobierno no facilita ninguna clase de notas referentes a cuales son los heridos y cuales los muertos, lo que aumenta todavía más la depresión de ánimo entre milicianos y civiles.

Bilbao y Santander quieren rendirse

Según las noticias que nos van llegando parece que el gobierno de Santander y el de Bilbao son más partidarios de la rendición que de la resistencia.

Se confirma que quiere el gobierno de Valencia trasladarse a Cartagena

Roma.—El gobierno rojo de Valencia que hace algunas semanas estaba decidido a trasladarse a Lérida parece que ha desistido de tal objeto y piensa ahora trasladarse a Cartagena, lo cierto es que tiene el firme propósito de abandonar Valencia.

«Habla Salamanca» (Radio Mallorca)

El General Millán Astray dirigió la palabra a los radioyentes: Voy a hablar de nuestros batallones de Infantería de los paisas. Al primer llamamiento de la liberación de España, todos los soldados que formaban en los batallones que pudieron incorporar-

se al movimiento lo hicieron enseguida y están peleando desde el primer día con bravura inaudita, con heroísmo. Después, a las llamadas de distintos reemplazos, han acudido todos los aquí estaban sin falta uno solo y con la rapidez que exigen las circunstancias; y sin el tiempo suficiente para recibir una instrucción completa fueron apresuradamente formándose los nuevos batallones y marcharon al frente. A luchar en la guerra que se está desarrollando a causa de los españoles, que nacieron en España pero que no son españoles que se pusieron vilmente a las órdenes de un embajador extranjero que venia a dominar y a esclavizar a España.

Nuestra fortuna es grande, por el ideal y por el mando. El ideal nos mueve y nos impulsa y el mando nos dirige y encauza. Más como decir las cosas o pensamientos abstractos no convencen, vamos ahora mismo a concretarlo, vamos a hablar de los batallones de Infantería, de los paisas. Los tenemos en frente del enemigo, en Madrid, Somosierra, Guadarrama, Sigüenza, Aragón, Bilbao, Santander, Asturias, Extremadura, Andalucía. En todos estos frentes de combates se ha combatido duramente. En estos frentes actúan en muchos de ellos en un gran número—los batallones que han tenido y tienen combates victoriosos: de avance, de resistencia y contraataque, mantenido y peleando los han ganado. Como digo en muchos de los combates mantenido la victoria se debe solo a los batallones de paisas. Vamos a citar y que nos perdonen si les sobra virtud para ello, aquellos que por falta de memoria no citamos, los que en este momento recordamos. Entre los batallones de heroica conducta en esta guerra, podemos nombrar el de San Fernando, Toledo, Bailén Victoria, etc.

De los batallones nuestros ha dicho un General heroico que los está mandando, esta frase íntima pero que llega al fondo: los batallones de paisas nos han dado un magnífico juego. Otro General de la Historia, de gran bravura e inteligencia también ha expresado a todos: nuestros batallones de infantería en estos combates son veteranos españoles. Y esto lo decía el glorioso General en el mismo momento de la batalla, viéndolos como avanzaban, como caían y como vencían. Y muy recientemente.

Los batallones de Infantería todos van a combatir como ha dado en llamarse a lo legionario, con la bayoneta, con la granada de mano, lanzándose sobre el enemigo.

Lo que es también muy importante es que estos batallones desde que están peleando nunca han retrocedido y ha habido combates muy serios y empuñados. La característica principal en ellos es la alegría. Están contentos. Cantan alegres cantos de victoria, y también—¿Para que no decirlo?—cantan sus heroicidades. Más no basta lo dicho. Tenemos que añadir que estos soldados de nuestros batallones no cometido ni un solo delito, ni uno solo contra el honor militar, ya que parece que esta palabra es consustancial hablando de estos batallones. La verdad—la arrogancia sin exageración—la verdad es que hay que detenerlos porque quieren marchar siempre adelante,

y siempre se sienten con gran satisfacción.

Cuando cada día se da el parte oficial verdad, se puede comprobar nuestra situación, incluso el enemigo lo puede hacer. Y como al trazar las líneas del frente de combate que cada uno ocupa, puede señalarse punto por punto, metro por metro, al enemigo les ofrecemos que en cada punto de sus líneas o en cada posición suya enarbolen su bandera. Nosotros enarbolarémos la nuestra en todos los que ocupamos. De esta manera podrá verse lo que han hecho nuestros valientes batallones de Infantería.

Previsiones a la clase media.—Una de las más terminantes declaraciones y de las primeras que hizo nuestro caudillo el Gobierno de España, fue: SE ENGANAN QUIENES CREEN que venimos a sostener los privilegios del capitalismo, venimos para la clase media, para las clases humildes. Estas palabras del General Franco pronunciadas desde el balcón de la División de Burgos, el 1.º de Octubre sintetizan en breve frase lo que será el movimiento salvador. No ha pasado mucho tiempo sin que tales palabras hayan tenido una realidad auténtica y eficaz. En el Boletín oficial de hace tres días ha aparecido el Decreto número 111, que abre una serie de disposiciones en favor de la clase media en uno de los aspectos más urgentes: el auxilio de los funcionarios del Estado que careciendo de medios suficientes deseen dar a sus hijos estudios, carrera, porvenir. Al concretar por hoy dicha política. Vemos aparecer este decreto número 111 en que se tiende a que los funcionarios del Estado que no tengan patrimonio, puedan dar a sus hijos que la capacidad de éstos requiera. Del procedimiento que instituye el mencionado decreto es bien sencillo. El funcionario presentará ante la Junta técnica del Estado—Comisión de cultura y enseñanza—el caso del hijo suyo que se encuentre con vocación para estudiar una carrera, para adquirir una profesión universitaria, académica, técnica. La Comisión de cultura en cada caso, en vista de las necesidades del Estado y de la vocación del individuo decidirá si la banca privada ha de prestar al funcionario la cantidad necesaria para pagar la anualidad de estudios. Si el estudiante no es suspendido dos veces seguidas la Banca privada le continuará prestando los auxilios necesarios. Por su parte el prestatario, el funcionario, se compromete a ir pagando mensualmente lo que se le señala. El Estado obliga, controla y garantiza los préstamos del Banco, así como el reembolso, estatuyendo también reglas acerca de casos especiales, como ese de defunción.

Este decreto podría ir seguido de, algún otro complementario, por ejemplo: del control de la vocación profesional de los estudiantes. Se podrá llegar a esto, a base de un sistema de fichas personales, sobre todo durante la primera enseñanza. Es decir, una historia vocacional de todos los individuos llevada por el Profesorado, lo que sería algo más eficaz y profundo que las papeletas de exámenes.

Otra medida complementaria, podría ser: deberá ser la ayuda económica al estudiante, cuando ha dejado de serlo, o sea al terminar su carrera, ante el favorable problema del paro profesional mientras alcanza su destino.

La redención de la clase media española, está en marcha. Ni el fragor de la guerra ni el ardor bélico de los frentes ha distraído a nuestro caudillo, de esta obra; en una mano la espada y en otra la ley, signifiendo el camino de la justicia, que es la mejor de las glorias.

El nuevo gobierno catalán.—Por fin ha quedado resuelta la crisis del gobierno de la Generalidad de Cataluña, y se ha formado otro, presidido también por Companys e integrado por tres individuos de la C. N. T., tres de la U. G. T., dos de Izquierda Republicana, dos de la Esquerda y un independiente. Buenaventura Gasol ha sido sustituido en la cartera de Cultura.

Se ha comprobado que el avión comercial francés derribado en Guadalupe no lo fué por los nacionales.—Se ha terminado la información, abierta por el gobierno francés sobre el derribo de un avión comercial francés, cuando volaba sobre Guadalupe. Ha quedado plenamente demostrado el hecho de que el derribo del avión no puede ser imputado a las tropas nacionales del Generalísimo Franco.

El comunismo será declarado fuera de ley en el Brasil.—Radio Milán ha dado la noticia de que ayer día 17 se presentó en la mesa de la Cámara del Brasil un proyecto de ley encaminado a declarar ilegales todas las campañas de propaganda comunista.

Los comunistas de una fábrica de París arrastran por las calles a los ingenieros y a los maestros de talleres.—Radio Berlín se ocupa de los planes del comunismo, en relación con Francia con el progreso de las campañas de agitación de los agentes soviéticos. Dice que un periódico francés afirma que se está preparando en París una revuelta comunista. Ya se tiene confeccionada una lista de tres mil personas a las que el comunismo quiere eliminar. Los agentes soviéticos tienen acumulado mucho material de armas y municiones y se supone que el ministro de la Guerra de Francia conoce estos manojos. 300 obreros comunistas de una fábrica de París arrastraron por las calles, apaleándolos bárbaramente, al ingeniero y a los maestros de taller de la misma. La policía que presenció el atropello se negó a intervenir.

La Argentina también prepara un plan anticomunista.—Buenos Aires.—El Gobierno de la República Argentina trabaja en la preparación de un plan anticomunista que se propone llevar a cabo con toda rapidez porque ello se considera muy necesario para la tranquilidad del país, que ahora está viviendo la crisis económica.

El Gobierno de Euzkadi sometido a Rusia.—Bayona.—El Gobierno de Euzkadi es en realidad un muñeco que actúa al dictado del Delegado del Embajador ruso. El Secretario de éste es el encargado de toda la cuestión política. Los dos jefes soviéticos se han instalado en un hotel particular a espaldas del Hotel Carlton, que fué requisado por Aguirre; el cual para instalar cómodamente a los agentes soviéticos ha invertido en la reforma de la casa un millón de pesetas.

decir que aquella sería bombardeada. A pesar de ello no se sufrió el menor contratiempo. La columna N., cuyo camino era menos peligroso, viajó siempre de día. La del S. lo hizo de noche. La marcha fué siempre perfecta. La caravana llegó a Cáceres el día 10. En dicha capital los expedicionarios tomaron un día de descanso que dedicaron a la visita de la población. El día 11, el Comandante Militar de la ciudad pasó revista a la caravana mostrándose sorprendido y satisfechísimo no solo de su magnífica organización sino también de su marcialidad. El Ayuntamiento cacerense celebró una fiesta que fué un verdadero homenaje a Portugal. El alcalde pronunció un discurso al que contestó agradeciéndolo el jefe de la caravana capitán Botelo Muñoz, quien expresó la adhesión de Portugal a la campaña patriótica de los nacionalistas españoles. La caravana, al día siguiente prosiguió su marcha y a pesar de las amenazas de los rojos, los expedicionarios no vieron un solo avión marxista; pero algunos nacionales que les protegieron. En todas partes, se manifestó el entusiasmo del pueblo español; los campesinos saludaban y obsequiaban a los expedicionarios. Estos llegaron sin novedad a Talavera, donde fueron descargados los camiones en los almacenes. Allí reina completa calma a pesar de los bulos que lanzan los rojos. 21 camiones siguieron hasta Leganés a donde llegaron de madrugada, descargando en las mismas trincheras nacionales. Un camión llegó hasta la mismísima Casa de Campo, lo que demuestra que ésta, contra todo lo que se ha dicho, está en poder de los nacionales. La presencia de los camiones en dicho lugar, excitó la rabia de los rojos, que quisieron bombardearlos, pero solo aumentó el entusiasmo de los portugueses expedicionarios que querían quedar a luchar junto a sus hermanos españoles; a pesar de todo el día 14 se emprendió el regreso para Portugal. Los que tenían más prisa para regresar, fueron después los primeros en tener que ser arrancados materialmente de España. Hasta hubo quien inventó averías para quedarse. Hay que destacar la seguridad absoluta que reina en todas las carreteras y caminos de los territorios ocupados por los nacionalistas. A los que dicen que la Casa de Campo y la Ciudad Universitaria están en poder de los rojos, que sepan a donde llegó nuestra caravana. Las tropas nacionales ocupan las posiciones conocidas y la diario van conquistando otras nuevas.

La prensa francesa protesta contra la recluta de voluntarios. Copiamos de «Le Matin» el siguiente artículo publicado bajo el título «Para los voluntarios del frente popular». «Hay obreros franceses sin trabajo que se alistán para luchar con los rojos españoles. Buena paga, 5.000 francos al mes. Los milicianos llegan a Barcelona y después de algunos días de instrucción y entrenamiento se les manda al frente. Llegan a las trincheras donde se encuentran en compañía de combatientes belgas, alemanes, rusos, etc. No ven un español y les extraña porque les habían dicho que iban a defender España y los españoles. Protestan y hay alguien que para realizar su propuesta da media vuelta y se dirige a retaguardia. Entonces se le detiene y se le hace comparecer ante un consejo de guerra. Allí ven, por fin a los españoles, pero estos los condenan a ser fusilados por deserción ante el enemigo. Es un buen negocio, se economizan los 5.000 francos mensuales de paga. Una historia triste pero vale la pena de meditar sobre ella».

Como se ayuda en Francia a los anarquistas españoles con el dinero de los contribuyentes franceses.—En muchas ciudades francesas los alcaldes comunistas o del Frente Popular abonan el subsidio del paro forzoso a los anarquistas y milicianos rojos españoles. Solo en Toulouse hay hasta el momento presente 7.000 españoles que reciben cada día del Ayuntamiento de dicha ciudad el subsidio. Casi todos son anarquistas catalanes y para recibir el importe, no se les exige más que un carnet del Frente Popular español.

Ultimas noticias
Radio Club Portugués a las 24 horas.

La emisora portuguesa comenzó su emisión de noticias con un sentido parlamentario del Comandante Jefe del cuartel convoy automovilístico organizado por dicha emisora que fué a España para llevar alimentos y prendas de abrigo a las tropas nacionales. Dicho señor expresó su satisfacción por el éxito del convoy que más que obra de Radio Club fué de todo Portugal pues en el tomaron parte todos los ayuntamientos lusitanos que enviaban al mismo nutrida representación. El convoy lo formaron nada menos que 400 camiones. Se dividió en dos columnas, una que salió por el N. y otra por el S. Las emisoras rojas habían formulado amenazas y coacciones para tratar de entorpecer la buena marcha de la caravana. Radio Barcelona llegó incluso a

decir que aquella sería bombardeada. A pesar de ello no se sufrió el menor contratiempo. La columna N., cuyo camino era menos peligroso, viajó siempre de día. La del S. lo hizo de noche. La marcha fué siempre perfecta. La caravana llegó a Cáceres el día 10. En dicha capital los expedicionarios tomaron un día de descanso que dedicaron a la visita de la población. El día 11, el Comandante Militar de la ciudad pasó revista a la caravana mostrándose sorprendido y satisfechísimo no solo de su magnífica organización sino también de su marcialidad. El Ayuntamiento cacerense celebró una fiesta que fué un verdadero homenaje a Portugal. El alcalde pronunció un discurso al que contestó agradeciéndolo el jefe de la caravana capitán Botelo Muñoz, quien expresó la adhesión de Portugal a la campaña patriótica de los nacionalistas españoles. La caravana, al día siguiente prosiguió su marcha y a pesar de las amenazas de los rojos, los expedicionarios no vieron un solo avión marxista; pero algunos nacionales que les protegieron. En todas partes, se manifestó el entusiasmo del pueblo español; los campesinos saludaban y obsequiaban a los expedicionarios. Estos llegaron sin novedad a Talavera, donde fueron descargados los camiones en los almacenes. Allí reina completa calma a pesar de los bulos que lanzan los rojos. 21 camiones siguieron hasta Leganés a donde llegaron de madrugada, descargando en las mismas trincheras nacionales. Un camión llegó hasta la mismísima Casa de Campo, lo que demuestra que ésta, contra todo lo que se ha dicho, está en poder de los nacionales. La presencia de los camiones en dicho lugar, excitó la rabia de los rojos, que quisieron bombardearlos, pero solo aumentó el entusiasmo de los portugueses expedicionarios que querían quedar a luchar junto a sus hermanos españoles; a pesar de todo el día 14 se emprendió el regreso para Portugal. Los que tenían más prisa para regresar, fueron después los primeros en tener que ser arrancados materialmente de España. Hasta hubo quien inventó averías para quedarse. Hay que destacar la seguridad absoluta que reina en todas las carreteras y caminos de los territorios ocupados por los nacionalistas. A los que dicen que la Casa de Campo y la Ciudad Universitaria están en poder de los rojos, que sepan a donde llegó nuestra caravana. Las tropas nacionales ocupan las posiciones conocidas y la diario van conquistando otras nuevas.

Radio Club Portugués agradece a todos los que tomaron parte en la caravana, su entusiasmo y adhesión. El convoy fué una verdadera embajada de confraternidad de los portugueses a sus hermanos españoles. Hay que resaltar la acogida que les dispensaron los oficiales y soldados del Regimiento de las Navas número 2, que obsequiaron a los expedicionarios con un vino de honor. El comandante Martín nos encargó expresáramos públicamente cual es la tranquilidad que allí reina, que según frase gráfica suya es la misma que en las calles de Sevilla. No ven a los rojos ni en fotografía. Gozan de una calma muy merecida después de la bravura y heroicidad con que se batieron estas tropas en el barrio de Usés.

Berlin.—Hitler recibió hoy por primera vez al encargado de Negocios del Gobierno del Generalísimo Franco señor Álvarez de la Estrada. Este en días anteriores había conferenciado con destacadas personalidades, especialmente con Von Neurath.

Hitler recibió también al Duque de Aosta en visita de despedida.

Londres.—En la Cámara de los Comunes Eden fué interpelado sobre diversos asuntos internacionales especialmente sobre la cuestión española, respecto a la cual aprovechó la ocasión para aclarar el criterio del gobierno británico. A los que me preguntan—dijo—que forma de gobierno desearía ver en España, les contesto: Yo desearía ver en España lo que España desea. Nuestro deber y el de todas las naciones es mantenerse fuera de un conflicto que solo al pueblo español, incumbe resolver. Defendamos nuestra política, no por simpatía a uno ni otro bando, sino por juzgarla la mejor. Refiriéndose al convenio franco-británico para la pacificación de España, dijo: Ni nosotros ni el gobierno francés desistimos de nuestras tentativas para lograr la pacificación. Creemos que tiempos vendrán en que nuestros esfuerzos tengan éxito. Re-saltó después, la humanitaria interven-

ción que en el conflicto español ha tenido el cuerpo diplomático, así como también la gran cantidad de prisioneros canjeados, gracias a la intervención de Inglaterra, que llega ya a varios miles. Dijo finalmente que a pesar de que el gobierno inglés está convencido de que no hubo empleo de gases, no se opondrá al envío de mascarillas para Madrid.

Valencia.—En la respuesta dada por el gobierno marxista a la propuesta franco-británica de fiscalización, se declara pomposamente que en España no hay beligerantes; pero sí rebeldes y traidores. El gobierno rojo recuerda las denuncias que hizo por las infracciones del pacto de no intervención por parte de Italia, Alemania y Portugal. Por lo visto no recuerda o no quiere recordar las cometidas y que vienen cometiendo a diario Francia, Rusia y Méjico. Declara después, tener todos los elementos necesarios para combatir a los insurrectos. Añade que encuentra al proyecto de fiscalización grandes defectos, uno de los cuales es: no controlar los puertos portugueses. En resumen admite el plan de fiscalización reservándose, empero el derecho a discutir y aun rechazar los detalles.

Esta respuesta del gobierno fantasma merece dos comentarios. El primero es que el General Franco ya rechazó primeramente el proyecto de fiscalización. El gobierno de Valencia que fué el que lo pidió, es ahora quien lo rechaza. Es como aquello de la mano de Doña Leonor... o también como la fábula de la zorra cuando decía «Están verdes...». El segundo comentario es el que se refiere a lo de los puertos portugueses: ¿Qué necesidad tendrán los nacionalistas de los puertos portugueses, cuando tienen tantos y tan buenos puertos en sus manos? Quienes utilizan los puertos para el contrabando, son los marxistas; en Boadilla del Monte y ciudad universitaria se ha podido comprobar últimamente una vez más que el material y los hombres empleados por los rojos eran única y exclusivamente rusos y extranjeros. Los únicos españoles que ahí se ven son los que están en el frente de los nacionales.

Washington.—El Departamento de Estado recibió una comunicación de un cañonero americano que estaba en el puerto de Gijón cuando este fué bombardeado por el buque nacionalista «España». En dicha comunicación se dice que el cañonero no sufrió el menor

Alocución del general Queipo de Llano

En verdad que no sé porque hablo esta noche. Desde hace cinco meses hablo para comunicar a mis radioyentes todas las noticias que recibo de la guerra y es claro, en algún caso no las habia y en otros las daba. Otras veces tenia ocasión de desmentir las noticias dadas por los marxistas; pero nos encontramos en un momento, en que parece que todo está parado y es por eso que no hay noticias. Pero, tengo el deber de comunicarme con mis oyentes aunque estos estén enterados de todas las noticias mejor que yo, principalmente aquellos cuya población donde están sea más próxima al lugar donde se realizan las operaciones militares; pero aunque estas noticias no sean ahora, espero que de un momento a otro se tienen que producir y no quiero desperdiciar, por tanto, la ocasión de comunicarme con vosotros.

En Madrid la situación es verdaderamente espantosa. Según me cuenta un señor que ha logrado escaparse de aquel lugar, dice que la gente anda por las calles verdaderamente aterrada sin tener nada que comer y viéndose muchos casos de personas que han muerto de hambre y frío. Como se ve, debe ser muy agradable estar en Madrid. La situación que ellos sufren, se repite en todas las demás provincias ocupadas por los rojos. Me dice este señor que de no ser por la gran cantidad de rusos y franceses que llegaron a Madrid para ayudar a su defensa, esta ya se hubiera rendido. Dice además que los evadidos de Madrid que han sido trasladados a los puertos nacionales por barcos ingleses, han sentido una verdadera satisfacción al ver el trato de que eran objeto.

En Málaga, la situación es insostenible no teniendo tampoco nada que comer más que un pan cuya muestra he tenido ocasión de ver y está hecho de maíz que da asco porque este pan no es como aquel que laboran en Asturias y La Coruña que aun siendo de maíz tiene un sabor agradable y está elaborado

de una manera especial. También tienen pescado que la gente no compra pues gran cantidad de los asesinados por los marxistas, son arrojados al mar, la gente tiene manías, pues cree que el pescado se alimenta de esta carne humana. En Almería, sucede lo mismo y lo que abunda es únicamente el pescado y no lo compra la gente por las mismas razones.

Londres.—En la Cámara de los Comunes se preguntó a Eden si tenia noticia de que Alemania tuviera prontos para marchar a España a 60.000 hombres, Eden naturalmente, contestó que tal noticia era completamente falsa.

Madrid.—(El enviado especial de Navas) ante la necesidad de la evacuación de Madrid, principalmente de la zona denominada de guerra hizo que se nombrara a Enrique Giménez Presidente del Consejo de evacuación. Pero actualmente a la capital no viene ningún tren y la evacuación se hace difícil. En la capital cuentan con 7.200 vehículos de los cuales 3.400 son automóviles de turismo, los cuales evacúan 7.000 personas por viaje, además de 2.500 que son conducidas a los lugares más próximos a donde hay vía férrea y por este medio son trasladadas a Barcelona o a Levante. Hasta este momento han sido evacuadas 250.000, que abandonaron la capital, no solo madrileños sino refugiados de otras provincias que han sido ocupadas por los insurrectos. Dicen que quedan todavía 350.000 personas por evacuar, de las cuales evacuando 7.000 diarias hay trabajo para cincuenta días. De aquí que se hallen evacuadas esas 350.000 personas que habrá podido pasar en estos cincuenta días?

Nota de la oficina de Propaganda y Prensa.—Un grupo de diputados de filiación independiente, pertenecientes al Parlamento británico se halla recorriendo en la actualidad a España nacionalista. Integran esta comisión los señores Crosley, Peters, Ley, Gellis y Maykael quienes al pasar por San Juan de Luz se detuvieron para saludar al embajador de su nación Sir Henry Chilton. Después de visitar Burgos, Salamanca y Toledo, los diputados en cuestión expresaron deseo empenado de visitar los frentes de combate, lo que en estos momentos realizan. Han sido recibidos y obsequiados por las autoridades militares, siendo también cumplimentados por los señores jefes y oficiales que desempeñan distintas misiones en los frentes.

La situación de hoy es casi idéntica a la de ayer. Todas las emisoras dicen lo mismo. Solo sé lo que han dicho algunos prisioneros cogidos en Baena. Estaban muertos de hambre y frío. Solo al jefe de las fuerzas le cogieron 8000 pesetas en billetes. Como se supone, todos ellos eran falsos y de estos 500 pesetas en billetes antiguos y claro, sin estampillar. La mayoría de ellos eran de 100 y 50 pesetas de aquellos que el Banco de España tenía en sus arcas y a los que faltaba una firma la que se les ha puesto de cualquier manera y que se ve es de confección completamente distinta. Todos los prisioneros venían muertos de hambre y han confesado que llevaban tres días sin comer. Han dicho que aunque se les señalen haberes muy crecidos, no los perciben y si algunas veces cobran algo, lo hacen con gran retraso. Nuestros soldados se compadecieron de ellos y les entregaron algunas latas de sardinas las que se apresuraron a devorar sin pan comiéndose 7 latas cada uno.

A medida que va transcurriendo la campaña se van desanimando los rojos y por tanto se van pasando la nuestras filas en todas partes. Hoy en el sector de Antequera se han pasado a nuestras filas, bastantes paisanos.

Paréceme que la cosa va por buen camino y ya se vislumbra el fin de la cosa. Rusia ha dicho que estaba dispuesta a la mediación. Italia y Alemania han demostrado en otras ocasiones su parecer y Portugal se ha negado rotundamente a la mediación. En cuanto a Rusia, como ve la cosa perdida, cree que si acepta la mediación, tendrá ocasión

de recobrar todos los millones que ha invertido en la propaganda y todo lo que haya desembolsado.

Tengo un dato curioso del mártir de los rojos, Durruti. En un artículo de un periódico francés se lee que Durruti, cuando empezó el movimiento nacional, estaba encerrado en la cárcel de Barcelona. Sabiendo Companys que el citado Durruti se hallaba en la cárcel y en su poder, le mandó llamar y le dijo: Si le soltaba con que gente podría contar? Inmediatamente le contestó que con 40.000 hombres. Le pidió además que necesitaba para reunirlos y éste contestó que automóviles, pero que de esto no se preocupara puesto que él con su banda se ocuparía de recogerlos por las calles. Inmediatamente fue puesto en libertad y además se abrieron las puertas de la prisión a un millar de hombres, asesinos, ladrones, etc. dignos seguidores de Durruti, asesino, estafador, criminal, condenado a 20 años de prisión y reclamado por los tribunales de Italia, Alemania y R. Argentina. Con esto se verá la clase de milicianos que componen el frente rojo.

Nos acusan los rojos de que nuestras autoridades ejercen una autoridad tiránica y que no dejamos moverse a los que se hallan bajo nuestra mano. También pueden responder con un documento recogido a la entrada de nuestras fuerzas en Getafe en la que el Comité local prohíbe terminantemente que se hable en los cafés y bares y no se permitan las tertulias en ellos ni en las mesas teniendo que retirarse todo el mundo y cerrarse los establecimientos a las 9 de la noche. Está firmado en Getafe el 28 de Octubre por el Comité local. Si nosotros pusieramos algún anuncio de estos que dirían los marxistas?

Parece que en Francia se van dando cuenta de lo que es la canalla marxista y el señor Dalbes que es el jefe de un partido muy parecido al fascista y rival de los Cruzados de Fuego, se ha puesto en guardia ante el vergonzoso proceder del Gobierno del frente popular.

Se dan casos de verdadera canallería entre los rojos catalanes. Una señora a la que se le había detenido su esposo, pidió clemencia para él pidiendo además que se le dijera lo que querían para su rescate. Los milicianos rojos le contestaron que cien mil pesetas. La pobre señora buscó por todas partes la manera de reunir dicha cantidad y solo pudo reunir 80.000. Se dirigió con aquella cantidad diciendo que solo aquello pudo reunir. Dijeron los milicianos que se conformaban y que le devolverían a su marido. Recogido el dinero al cabo de un rato, le devolvieron a su marido; pero muerto y en un gran baul. Otro hecho parecido fue el que sucedió en la calle de Bonaño donde había una familia de 8 personas, incluso una niña de 14 años los cuales tenían un horno por creerse proveedores de monjas y frailes; fueron detenidos, excepto la criada. Como pasaron las horas y la familia no se presentaba, la criada fue al depósito del cementerio y encontró a las 8 personas muertas con un letrero que decía «Armenigos» o sea el nombre de la familia.

Recibo una carta en cuyo sobre se lee «Buenas noches señores. Sevilla». En ella me remiten un papel de cien pesetas fechado el 1 de Julio del 25, es decir, no falta detalle. Me dice que es de un señor que tiene mucho frío, pero que aunque había reunido estas 100 pesetas para comprar un abrigo para él, había decidido mandármelas porque comprendía que otros pasaban frío y tenían más derecho al abrigo. Este donativo y esta carta van firmados por «Perico de los Palotes».

Otro rasgo de generosidad es el del cabo de la Legión José Perchero que estuvo hospitalizado en Badajoz. Al salir prometió que tan pronto cobrara, mandaría dinero para tabaco para los hospitalizados en aquel lugar. Efectivamente ha cumplido su palabra y ha entregado 76 pesetas para que se compra se todo el tabaco que se pueda para los enfermos de la sala número 13 del Hospital de Badajoz. Con ello demuestra que los legionarios son los que siempre he pensado de ellos; no os caballeros.

Solo me falta dar el parte de los rojos y como siempre decir que está lleno de embustes. En el sector de Baena dicen que nos han atacado; pero la realidad es que en dos días les hemos hecho retroceder 14 kms. y les hemos cogido un cañón, una ametralladora, bastantes municiones etc. En Peñarroya salió una columna nuestra y dicen ellos que fue

duramente castigada. Lo cierto es que cumplió fielmente las órdenes que se le había encomendado; atacó duramente a unos focos marxistas y se retiró tranquilamente a su punto de salida. En Pozo Blanco he mandado hacer un reconocimiento lo que se ha hecho no habiendo dado con el enemigo. Dicen que en Villaverde, han atacado duramente habiendo avanzado—asombrosamente—90 metros. ¡Qué horror! ¡Cuántas bajas habrían hecho! Dicen también que nos han atacado en el sector de Mora cuando en realidad, las fuerzas nacionales se hallan a muchos kilómetros de Mora y esta es una po-

En Palma

Función a beneficio del Requeté infantil

Mañana en el Cine Fantasio, calle de Juan Bauzá, se celebrarán dos grandes funciones de Teatro-Cine a beneficio del Requeté Infantil, proyectándose la superproducción de la Ufa «Sin familia» y poniéndose en escena la comedia en dos actos «Es porcus» y el sainete cómico «Es soldat y sa criada».

Las sesiones empezarán a las tres y a las siete.

Regirán precios populares.

EDICTO

Don Ricardo Fernández de Tamarit, Coronel de Infantería, Juez instructor de la causa número 978 de la Comandancia Militar de Baleares, contra don Emilio Darder Canavés y otros.

POR EL PRESENTE EDICTO ORDENO Y HAGO SABER:

Que en la Pieza separada de Responsabilidad Civil de la causa indicada en el encabezamiento y que sigo e instruyo contra DON EMILIO DARDER CANAVES, se ha decretado y trabado embargo sobre los bienes de este último por la cantidad de DOS MILLO NES DE PESETAS en que han sido fijadas las responsabilidades civiles de dicho procesado y por la presente se ordena también que nadie haga pagos al encausado, ni a sus representantes o apoderados bajo el apercibimiento de ser tenidos por nulos y de que se podrá repetir por los mismos, así como se requiere a todas las personas interesadas para que realicen los pagos en persona del Administrador don Manuel Bennassar, Secretario Letrado (Horas de 11 a 13, Oficinas del antiguo Real Patrimonio).

Dado en Palma a diez y siete de diciembre de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Juez Instructor, Ricardo F. de Tamarit

Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 19 de Diciembre

Parada: Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle Salas.—Regimiento Infantería Palma núm. 36.

Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería núm. 1.

Caballería.—Id. Id. Ingenieros número 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portatxol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería.—Id. de Artillería don Felipe Nadal Guasp.

Visita Hospital.—Primer capitán de Artillería.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Donativo

Don Juan Noguera, fabricante de calzado, ha pedido con destino a la suscripción nacional la cantidad de tres mil setecientas cincuenta pesetas. Se hace público para conocimiento y satisfacción del interesado tan generoso donativo.

Visita

El jueves el Excmo. Sr. Comandante militar visitó las obras de defensa del fianco derecho de nuestra bahía.

EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER:

Como aclaración del Bando de 26 de noviembre último referente a suscripciones, he dispuesto lo siguiente:

blación que ha estado en su poder desde el principio del movimiento. Por último, recibo la noticia de que el gobierno del Canallero que residía en Valencia, se ha trasladado a Lérida aunque creo que en realidad donde piensa trasladarse es a Cartagena con el disgusto de la CNT y de FAL.

Y la última noticia. Aborrecían el destajo; pero a todos los obreros les hacen trabajar por este sistema es decir, destajo no; será otra moda que habrán establecido y se dirá el destajalismo. Y nada más por hoy.

En Palma

entidades, así como los particulares que tengan a su cargo cantidades recaudadas para alguna suscripción, las remitirán lo antes posible, a la Excelentísima Diputación Provincial, o las ingresarán en la cuenta corriente que a este objeto tiene abierta, aquella Corporación en el Banco de España, remitiendo igualmente las cuentas correspondientes a los gastos efectuados con cargo a las suscripciones.

2.º La Excm. Diputación Provincial queda también encargada de recaudar la suscripción especial del tanto por ciento del capital, que se considerará como integrante de la general «Pro-Movimiento Nacional».

Para facilitar la entrega de las cantidades correspondientes a este último concepto, la Banca privada ha accedido a facilitar a los propietarios préstamos al interés del 5 por ciento y vencimiento a un año.

3.º Las entregas de oro como donativo, se seguirán efectuando en la Auditoría de Guerra.

4.º Las suscripciones especiales, como homenaje al Excmo. Sr. General Godeó y a los héroes del Alcázar de Toledo, se cerrarán el 31 del corriente.

5.º Se consentirán suscripciones locales en los diversos Ayuntamientos, con objeto de subvenir a los gastos de las cocinas económicas.

6.º La Excm. Diputación Provincial dará instrucciones para el funcionamiento de la recaudación en lo sucesivo.

Palma de Mallorca 18 de diciembre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

Donativos de Sóller

Una comisión de vecinos de Sóller demostrando una vez más su adhesión al Movimiento Nacional Salvador de España ha hecho entrega de los siguientes donativos:

Don Miguel Mayol Puig en láminas, 15.000 pesetas; señor Mayol, 5.000; don Salvador Alemany, 1.000; don Damián Coll Roger, 1.000; don Bartolomé Seguí Arbona, 1.000; don Cristóbal Puig Barceló, 500; señor Bernat, 1.000 francos; don Miguel Bernat Colom, 500; don Antonio Pastor, 100.

El señor Comandante Militar agradece vivamente esta nueva prueba de adhesión y patriotismo.

Falange Española de las J. O. N. S.

Biblioteca de Falange Femenina

Nos cabe el honor de publicar otra lista de donantes por nuestra Biblioteca.

Hemos recibido libros del Doctor en Teología Pedro Antonio Mateu, Pbro. del P. Miguel Alcover, S. J., de donña Pilar Fortuny y de los señores Alan Hillgarth, Juau Capó Valls de Padrinas, Francisco de B. Moll y del señor Costa de las Galerias del mismo nombre.

Esperamos sigan otras aportaciones, imitando la cultura y altruismo de dichos señores.

Falange se complace en hacer constar su agradecimiento.

Los donantes, pueden dirigirse a nuestra Sección Femenina, Unión 40, o a la señorita Isabel Sans, San Bartolomé, 23, Arriba España.

Sindicatos de Obreros Nacional-sindicalistas.

Se pone en conocimiento de todos los inscritos en nuestros Sindicatos que el próximo domingo día veinte del corriente a las diez en punto de la mañana, se celebrará en el teatro Balear una interesantísima conferencia de exposición concreta de nuestra doctrina y de los caminos a seguir, a cargo de un camarada afecto a estos Sindicatos.

A dicho acto quedan invitados no solamente los afiliados sino también toda clase trabajadora de Palma, que tendrán en ello, una ocasión única de conocer por fuente autorizada la verdadera doctrina NACIONAL-SINDICALISTA.

ARRIBA ESPAÑA!

Ayuntamiento

Sesión de la Comisión Municipal Gestora

Se celebró anoche

Presidiendo el alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los gestores municipales señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Fiol, Alabern, Sastre y Roca se reunió anoche a las siete la Comisión Municipal Gestora para celebrar sesión.

Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión últimamente celebrada.

Igualmente se aprueban:

El extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación durante el mes de noviembre último.

Varios permisos para obras particulares y suministro y colocación de bordillo para aceras.

Un dictamen de la Comisión de Obras sobre adquisición de tramos de fincas situadas en las calles del Sindicato y del Aceite.

Otro dictamen modificando un acuerdo de adquisición de tramos de las fincas números 138 y 140 de la calle del Sindicato.

A propuesta del señor Bonet de los Herreros queda sobre la mesa un informe del oficial letrado sobre pago del capital de un censo y pensiones vencidas a don Pedro A. Garau.

Igualmente queda sobre la mesa una proposición sobre concesión de aguinaldo por servicios extraordinarios a varios empleados.

Se acuerda acceder a la petición de jubilación por haber cumplido la edad legalitaria al portero de la Casa de Socorro don Juan Bosch Pajol.

Se acuerda acceder a la petición de adelanto de dos pagas formulada por un funcionario municipal.

Se accede a una petición del director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza en el sentido de que el Ayuntamiento ceda el uso de unos terrenos a dicho centro docente para destinarlos a campos de juegos y deportes.

Se conceden quinientos al celador don Sebastián Rosselló.

Se aprueba la liquidación de los gastos de organización de colonias escolares de vacaciones en el año actual.

Se acuerda remunerar a los autores de las biografías de los Hijos Ilustres de Palma señores Morell y Labrés.

Habiendo quedado desierta la subasta para las obras de desmonte de la calle de Luis Vives, se acuerda realizar dichas obras sin intervención de contratista.

Se da cuenta de una carta de la señora viuda del barón de Pinópar agradeciendo el acuerdo de reponer el nombre de su marido a la calle que antes se denominaba de Chopin.

Igualmente se da cuenta de un oficio del consul de Italia en esta capital agradeciendo el pésame que se le envió con motivo del fallecimiento del escritor italiano Luis Firandello.

Se acuerda sacar a subasta el servicio de limpieza de las oficinas municipales.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

EN EL CUARTEL DEL CARMEN

Consejo sumarisimo

Ayer tarde a las cuatro, en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma número 36, se reunió el Consejo de Guerra de cuerpo para ver y fallar, en juicio sumarisimo, la causa instruida por el comandante de Infantería, juez instructor, don Ricardo Nouvilas contra el sargento de Ingenieros don Pedro Adrover Ramis. Dicha causa fué vista y fallada en Consejo celebrado el día 14 del actual y la autoridad superior ordenó la revisión de la misma.

Presidió el Consejo el coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster y actuaron de vocales los capitanes de Ingenieros don Benito Fernández Borrero, don Luis Zaforteza Villalonga y don Juan Font Maimó y el capitán de Infantería don Agustín Clar Escalera

y el de Artillería don Miguel Tomás Riutort. Asistieron los vocales suplentes capitanes de Ingenieros don Leonardo Benito del Valle y de Infantería don Francisco Estabén Alonso.

Actuó de ponente el teniente auditor de segunda don Luis Ramallo Tomás; de fiscal, el teniente del cuerpo Jurídico militar don Jacinto Fellu y de defensor el alférez de Ingenieros don Pedro Barón Jazmín.

Abierto el acto, el Juez instructor lee el apuntamiento en el que aparecen los motivos de haberse procesado a don Pedro Adrover Ramis que son los ya expuestos en nuestra reseña anterior.

A continuación se concede la palabra al fiscal, el cual empieza diciendo que la causa se ha incoado en virtud del Bando del general Godeó.

Acusa al procesado de haber intentado excitar a la rebelión, con lo que fracasó.

Expone argumentos para demostrar que el procesado es desafecto al Movimiento Nacional.

Termina diciendo que no habiendo variado las pruebas aducidas en el Consejo del día 14, mantiene la pena solicitada que es de 20 años de reclusión por hallarse el procesado incurso en el párrafo 2.º del artículo 224 del Código de Justicia Militar.

El defensor hace una sucinta relación de los hechos y rebate las acusaciones del fiscal.

Dice que a su juicio, el testigo apellidado Gómez ha hecho declaraciones falsas contra su patrocinado.

Hay un solo testigo que acusa, añade, y otros que se contradicen.

Terminó pidiendo un fallo absoluto.

El procesado, al ser requerido por el Presidente, manifestó que es inocente de todo lo que se le acusa.

Seguidamente se reúne el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia, la cual no se hará pública hasta que la apruebe la autoridad superior judicial.

Comisión Gestora de la Excm. Diputación Provincial de Baleares

ANUNCIO

En el Boletín Oficial de la provincia n.º 10.927 correspondiente a 15 del corriente, se inserta un anuncio de subasta para la contratación de viveres y otros artículos para el consumo de los asilados en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad durante el año 1937. Dicho acto tendrá lugar el 11 de enero próximo a las once y las proposiciones se admitirán hasta las 13 horas del día 9 del mismo mes.

Palma 18 de diciembre de 1936.—

El Teniente Coronel-Presidente, Jaime Obrador.

RIALTO

Hoy de 3 a 10 noche

La hija del Dragón

por Anna May Wong

CASTA DIVA

por Martha Egger

Lunes: CRIMEN, DEL SIGLO y TUYA PARA SIEMPRE.

MODERNO

Hoy de 3 a 10 noche

El vagón de la muerte

El Monstruo en Acecho

en Español

por Jean Parker

Lunes: MUSICA SOBRE LAS OLAS y REDIMIDA.

FRONTON BALEAR

Hoy sábado 19 Diciembre de 1936

Tarde a las 4 y media

ECHAVARRIA - JESÚS

ANACABE - ARRATE

IRIONDO - TRECET

ZULAICA - ECHENIQUE

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas

Domingo por la tarde partidos y quinielas

Comentarios leves

Los muebles de Mr. Bherthelémy.— Mr. Bherthelémy era un archivero de la orden de Malta. Solterón y epicúreo había amueblado uno de los torreones del Temple de París, y allí vivía entre legajos y refinamientos burgueses, ignorante y descuidado de la tormenta revolucionaria que se estaba condensando. Cierta noche de Agosto del año 1792 fué despertado violentamente y conminado a dejar su residencia. ¿Qué pasaba? El erudito solterón y epicúreo se enteró de que el Rey de Francia había sido preso y de que la Municipalidad de París designaba como alojamiento de los regios cautivos precisamente el torreón que habitaba Mr. Bherthelémy. De todo esto lo único que le preocupaba a Mr. Bherthelémy eran su pisito y sus muebles.

Pero ni a la Convención ni a la Municipalidad de París les interesaban las angustias burguesas de Mr. Bherthelémy. Y fueron transcurriendo los meses sin que los memoriales del archivero, en los que reclamaba sus muebles, merecieran los honores de otra contestación que un intento de proceso por haber estado al servicio de una orden aristocrática. Cuando los regios prisioneros fueron subiendo al cadalso, al buen

Mr. Bherthelémy sólo se le ocurrió un comentario: «A ver si ahora queda vacío el piso del Temple y me devuelven el piso y los muebles.»

Mientras tanto un teniente de artillería corso venía a los generales austriacos. Mr. Bherthelémy seguía pensando en sus muebles. La República se iba transformando en Imperio. La sangre francesa abrevaba los campos de Europa y Egipto. Mr. Bherthelémy continuaba firmando instancias y frecuentando antecámaras. ¡Mis muebles!

Por fin se los devolvieron. Sucios, descalabrados, desconocibles. Esta fué para Mr. Bherthelémy la Revolución Francesa. Un largo y doloroso embargo.

Cuando nos tropezamos en la vida cotidiana con tantos y tantos emulós de Mr. Bherthelémy, que pretenden soslayar una revolución, conservando íntegros sus muebles y comodidades, sólo un castigo debemos pedir para ellos. No los honores del martirio, sino las angustias de la confiscación.

Es el remedio más eficaz para quienes tengan espíritu y oídos de mercader.

Kim

Bendición de Bandera de F. E. en Binisalem

Un éxito totalmente consumado, superando la idea de los dignos organizadores de los actos patrióticos con que la Falange de Binisalem honró la bendición de su nueva y artística Bandera.

Ya la población dió muestras de verdadero interés por los actos realizados el domingo 13, interesándose por los números del programa que se repartió profusamente. Señalado el domingo 13 para los actos que nos ocupan, Binisalem amaneció de fiesta, ofreciendo toda la mañana el aspecto simpático de las grandes solemnidades luciendo todos los balcones ricos damascos. A medida que el sol aumentaba sus auríferos rayos, nuestras calles iban perdiendo su carácter normal quedando invadidas de nutridos grupos de Falange, tanto de la Sección masculina como de la femenina de la ciudad de Inca. Lloseta, Biniamar, Consell, Sancellas y Santa María.

A las once, formadas más de seiscientas camisas azules en la amplia plaza de la Iglesia, se aguardó la llegada del Conde Rossi, Jefe Provincial de F. E. Marqués de Zayas y otras ilustres personalidades de F. E., quienes no se hicieron esperar, siendo recibidos en la Casa Consistorial, en donde les esperaban el Alcalde y Jefe local de F. E. señor Bestard, el Párroco señor Rubí, el Jefe de Correos señor Bisellach, el Capitán señor Nicolau, los médicos señores Llabrés y Roca, el Clero Parroquial, el Estado Mayor de F. E. y otras distinguidas personas que sentimos no recordar.

A los acordes de los himnos de F. E. e italiano, se dirigió tan distinguida comitiva a la Plaza, en donde se pasó revista a todas las fuerzas, que iban formadas por el capitán señor Gil y el Alférez señor Amengual.

Colocadas las autoridades en el pectro y artístico catafalco, se procedió a la bendición de la artística bandera que el entusiasta falangista Jefe de Correos señor Bisellach juntamente con la agraciada señorita Mariana Ferrer Llobera, regalaban a Falange de Binisalem.

Efectuó la bendición una vez revestido con la capa pluvial, el Párroco señor Rubí, apadrinando los donantes de la bandera, quienes lucían el uniforme de falangistas. La bandera, ya bendecida, fué saludada con la presentación de armas, mientras se tocaban los himnos de Falange e italiano, por la banda de música local.

Después de brillante discurso por el padrino, éste ofreció y entregó al jefe local señor Bestard, Alcalde, la bandera no cesando los vitores de aquella enorme multitud que invadía todos los alrededores de nuestra vistosísima plaza.

Terminados los aplausos, sube al palco el ilustrado y ya conocido periodista P. Tomás López, quien haciendo gala de su documentado y arrebatador verbo, glosó las ideas de bandera

y de bandera bendecida, siendo su acertada peroración varias veces interrumpida por los entusiastas aplausos de todos.

Después una vez en la iglesia Parroquial autoridades, fuerza y pueblo, el Rdo. Sr. Ferrer, Vicario, celebró misa, mientras el órgano y banda de música dejaban oír sus melodías.

Terminada la misa las autoridades se dirigieron al cuartel de Falange, cuya fachada aparecía profusa y variadamente adornada levantándose artístico arco con la simpática inscripción «Arriba España» y «Viva Italia».

Desde aquí y en el balcón presenciaron los ilustres invitados el desfile de más de seiscientos camisas azules y milicias, cuyo paso fué presenciado por numerosísimo público que no dejaba de vitorear su marcialidad y compostura.

El pueblo estaba ávido de oír la autorizada palabra del Conde Rossi, quien dirigió elocuentísimo parlamento.

El Jefe Provincial de Falange Española señor Marqués de Zayas arengó con su documentada palabra aquella multitud y al ser enseñado al pueblo el obsequio con que los padrinos de la Banderilla obsequiaban al Conde Rossi y al Marqués de Zayas, consistente en varios ramos de ricas uvas que iban entrelazadas con tintas de los colores de las banderas de España e Italia, el conde Rossi pronunció otro discurso cuya síntesis fué que los pueblos como este que ofrecían frutos tan delicados y tan bien guardados, eran inmortales.

Eran más de las dos de la tarde y a los acordes del «Cara al Sol» y «Giovinezza» despedimos tan ilustres huéspedes mientras en nuestros corazones palpaban dulce y enormemente los caros sentimientos de Dios y Patria.

Mil plácemes a Falange Española de Binisalem a los agraciados padrinos señor Bisellach y señorita Ferrer y todos los camaradas que con su presencia honraron la fiesta del domingo, que dejará huellas en la historia de Binisalem, la villa productiva y simpática.

¡Arriba España!

Binisalem 16-12-36.

Suscripción para el homenaje al General Goded

14.ª lista de donativos

Suma anterior: 59.614'95 pesetas.

Don Juan Miralles Sbert, 10; Funcionarios adscritos a la Representación de la Compañía de Tabacos en Palma, 307; Personal de los Juzgados de Primera Instancia e Instrucción del Distrito de la Lonja y municipales de dicho Distrito, 282; D. F. J., 25; a) Carrera de vallas. b) Id. de 100 metros. c) Id. de tres id. (uno de espaldas) (niñas). d) Final vallas. e) Saltos altura (niñas). f) Carreras 4 manos. g) Id. a caballo. h) Id. de tiro (niñas), i) Id.

nau, 25; doña Teresa Cuadros de Guardia 5; don Rafael Juan Roca, 5; Personal de la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, 26; Familia Monserrat-Vidal, 3'50; don Juan Barbará Pallicer, 15; don Bartolomé Quetglas, 10; don Antonio Quetglas, 5; don Mariano Massanet, 30. Total: 60.773'45.

Los Ayuntamientos de Capdepera, Petra, Artá, Ses Salines, Montuiri, Mancor del Valle y Fornalutx, han contribuido con el uno por ciento de sus Presupuestos y el Ayuntamiento de Escorca con el dos por ciento del suyo.

Continúa abierta la suscripción.

Gobierno civil

Junta Provincial de Abastos

Hoy se pondrá a la venta en el Mercado de Abastos plaza Mayor, una partida de plátanos maduros, cuyo precio según clase será de 0'90 pts., 1'20 y 1'50 docena.

Palma 18 de diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Instrucción

Exámenes en el Instituto

Para el próximo lunes día 21 a las nueve y media de la mañana se convocan a exámenes de Francés 1.º y 2.º, Latín 1.º y 2.º, Historia de España, Historia Universal, Física y Fisiología e Higiene; (todas estas asignaturas del plan de 1903).

Para el martes día 22 a las nueve y media, se cita a exámenes de Álgebra y Trigonometría, Química, Historia Natural y Agricultura, (asignaturas también del plan 1903).

LOS SUBSIDIOS DE DICIEMBRE

La «Caja Compensadora de Cargas Familiares»

Esta entidad ha distribuido durante el mes de Diciembre, subsidios por un total de 1750 pesetas entre los 103 obreros inscritos a 24 patronos de diferentes, cuya cantidad oscilan entre 10 y 40 pesetas por obrero beneficiario.

INTERVENCION DE HACIENDA

Aviso a los transportistas

Se advierte a todos los Concesionarios de Transportes, tanto de Viajeros como de Mercancías, que no hubiesen satisfecho el importe del concierto celebrado con la Hacienda para el año 1936, que el plazo para ponerse al corriente de sus débitos finalizará el día 31 del corriente mes; pasado cuyo plazo y sin nuevo aviso se exigirán los descubiertos con los recargos y costas que establece la legislación vigente.

Asimismo, se previene también a los que se encontraran en descubierto por razón de los Impuestos de Canon de inspección y de conservación de carreteras y por el de Timbre del Estado sobre Billetes de Viajeros y Talones resguardos de mercaderías, que les es de aplicación el plazo fijado anteriormente para satisfacer los respectivos débitos.

PARA MAÑANA

Festival de Gimnasia

La Legión de Flechas de Falange Española de las J. O. N. S. presentan el 2.º festival de Gimnasia Educativa el domingo 20 de diciembre de 1936 a las once de la mañana en el campo del Mallorca en honor de los Maestros Nacionales de Mallorca ante el Jefe de Falange y Autoridades.

He aquí el programa:
1.º Exhibición de Gimnasia infantil femenina. 2.º id. id. masculina. 3.º Juegos infantiles. Esquire de balón (niños) y el ratón (niñas). Desollar un conejo. —Juego de competición entre dos grupos de niñas y niños.—Pase del balón. —Juego de competición entre niñas y niños.—Laberinto (niñas).—El Zuriago en círculo (niños).
4.º Deportes.

a) Carrera de vallas. b) Id. de 100 metros. c) Id. de tres id. (uno de espaldas) (niñas). d) Final vallas. e) Saltos altura (niñas). f) Carreras 4 manos. g) Id. a caballo. h) Id. de tiro (niñas), i) Id.

de dos sobre 2 piernas. j) Id. de carretillas. r) Id. de cuadrigas humanas. 5.º Himno de Falange cantado por todos los Flechas de las Agrupaciones de Palma, acompañados por la Banda de Falange.

Observaciones.—1.ª Se ruega al culto público que durante los ejercicios guarde el más completo silencio.

2.ª Si el tiempo impidiera la celebración del festival éste tendrá lugar el domingo siguiente.

3.ª Las contrasenas de entrada pueden adquirirse en el Cuartel General de Organizaciones Juveniles, Grupo Escolar Jaime I, Casa Banqué de la calle de Colón y en el Kiosco de Prensa y Propaganda del Borne.

4.ª La Jefatura Provincial de O. J. se complace en hacer público su agradecimiento al Conserje de la Sociedad Deportiva «Mallorca», al comercio de Palma por los valiosos regalos espontáneamente ofrecidos y en general a todos los que han contribuido al festival gimnástico.

5.ª El festival dará principio a las 11 con objeto de facilitar a los concurrentes el cumplimiento de sus deberes dominicales.

SE CELEBRARA DIA 22

El sorteo de Navidad

El sorteo de la Lotería Provincial de Baleares que ha de celebrarse el próximo día 22 del corriente mes, es el tercero de los organizados y es extraordinario, correspondiendo al de Navidad de la Lotería Nacional.

Consta de diez mil billetes de a treinta pesetas divididos en décimos de a tres pesetas.

El primer premio es de 60.000 pesetas. El número total de premios es de 1.316.

En este sorteo habrá reintegro para todos los números cuya terminación sea igual a la del primer premio.

La venta de billetes y décimos para este sorteo véase muy animada.

TEATRO BALEAR

HOY SABADO

De 3 a 11'30 noche

CINE Y VARIETES

Las cupletistas

NEGRI y LIDIA LUPE

La bailarina

Pepita Campos

El Dr. JOSE FERRERO VELASCO

(UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología y Patología Experimental de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial.

Accidentalmente en Palma y mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA y CIRUJIA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. VALDES.

Majórica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Cocina exquisita, Encargos, teléfono 1185. Visite el Hotel, sin compromisos y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. —Terrene.

IDEAL - LAVA SU ROPA

LAVANDERIA - TINTORERIA

ALEMANA

ROPA BLANCA y EN SECO

CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011. Santa Catalina.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical. Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321. Calle del Mar, n.º 21 (Frente al Lírico)

Radiogramas España

El nuevo Consejo de la Generalidad

Marsella.—Según noticias procedentes de Barcelona, se ha constituido un nuevo Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia de Companys.

El ministro de Hacienda es Tarradellas, de los republicanos de izquierda, que también será primer consejero.

El escritor Ventura Gassol, que era ministro de Instrucción Pública en el gabinete anterior, no forma parte del actual.

Inglaterra

Manifestaciones de von Ribbentrop.—Una época de oportunidades perdidas

Londres 16.—El embajador de Alemania, von Ribbentrop, declaró que los cuatro años recientes pueden considerarse como una época de oportunidades perdidas. Alemania, por medio del canciller Hitler, hizo a menudo proposiciones para la conclusión de pactos de no agresión, para la limitación de los armamentos, y hasta para el desarme, pero esas proposiciones quedaron sin eco. Únicamente el acuerdo naval anglo-alemán consiguió abrirse paso a través de un mar tempestuoso, el mar de la diplomacia.

El embajador habló después de las actividades del «Komintern», y discutió varios asuntos económicos y la repercusión de los mismos sobre la situación europea. A menudo se ha visto claramente, durante el año actual, dijo, que las probabilidades de apaciguamiento político y por consiguiente de un acuerdo económico, que Alemania necesita para desarrollar su comercio con el extranjero, que es para ella de una importancia vital, son dudosas. Hitler redactó un plan de cuatro años para mejorar el nivel de vida de los alemanes. El embajador insistió en que Alemania no desea completar su autarquía, y que la autarquía parcial que se ha visto obligada a adoptar fué debida a que no podía esperar hasta que sus reclamaciones coloniales hayan recibido satisfacción. Hitler considera la posesión de colonias y el desarrollo del comercio mundial como los dos factores más importantes para elevar el nivel de vida de la nación alemana, y está convencido de que una solución razonable del problema colonial ha de servir los intereses de todas las naciones.

El comercio y la industria de Gran Bretaña

Londres 17.—El presidente del «Board of Trades», en un discurso que pronunció anoche en Liverpool hizo un resumen de los progresos realizados por Gran Bretaña, hacia el recobro económico.

El número de los obreros que están trabajando aumentó de 20 por ciento en cinco años, y la producción industrial, de 40 por ciento, en el mismo período.

El comercio británico ha ido extendiéndose continuamente, mientras que en el resto del mundo se ha reducido mucho.

No cabe duda de que las cifras de las exportaciones e importaciones de Gran Bretaña son muy elocuentes y de que el poder de compra de las clases trabajadoras de dicha nación es actualmente mayor que en cualquier otra época de la historia. Ello se debe no solamente a la actividad del comercio nacional, sino también al hecho de que mucho antes de la gran guerra y de la depresión que fué la triste consecuencia de ésta, se construyó un sistema social que aumentó el poder de compra de las clases humildes y de los trabajadores y sus familias.

Se alquila

Un 2.º piso moderno, 4 cuartos, sala, comedor y baño de baño. Informes: Calle Galera, 4 pral.

Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado. Juanet Colom, 11.

SUAU - Abogados

Participan a sus clientes, que funcionando ya normalmente los Tribunales, quedan nuevamente abiertos sus despachos de Palma e Inca.